

扬州女童遇害令人痛心, 孩子们的安全意识怎么样?

快报微调查: 你会给陌生人带路吗 有小学生回答: 长得好看就给他带路

近期, 扬州女童遇害的事情令人揪心, 儿童安全问题也再次引起关注。昨天, 江苏省教育厅在其新浪官方微博“@江苏教育发布”上, 贴出了10首“一定要教会孩子的保命童谣”以示提醒。

而孩子们的安全意识如何? 昨天, 现代快报记者来到南京一所小学, 随机对15名小学生进行了微调查。其中, 有11人表示, 如果遇到陌生人会拒绝上车、不给开门、打110找警察叔叔等, 但也有3名女生称, 如果陌生人“长得好看就给他带路”、“如果面善就给他开门”。

实习生 周洁 现代快报记者 俞月花 黄艳



绝不开门我当家,
问路送奶查电表,
一人在家放暑假,
生人敲门不应答。



小老虎, 会撕咬, 小山羊, 敢顶角。
坏蛋问我不知道, 敢骗坏人赶快跑。

“@江苏教育发布”贴出的童谣 微博图片

你会给陌生人带路或开门吗? 15人中有3人表示: 看对方面相

昨天下午3点左右, 正是小学放学的时间。现代快报记者来到南京新街口附近一所小学门口, 用搜集来的8道有关安全意识的问题考孩子们: “你在上学路上, 突然有个陌生人要你上他的车, 你该怎么办?” “你独自走在路上, 发现有可疑的陌生人跟踪你, 你该怎么办?” “你坐出租车上学, 发现司机开到你不熟悉的路上, 你该怎么办?” ……

接受采访的15名学生, 大部分警惕性都很强, 有的甚至要查验记者的工作证, 有的不愿透露自己的姓名和班级。对待陌生人要求上车、带路、开门等, 大部分人都直接表示拒绝。

但令记者意外的是, 有3名女生表示, 可能会给陌生人带路或开门。

一位三年级女生说她“有时候会给陌生人带路, 有时候不带”。一位四年级女生说, “长得好看就带, 长得不好看就不带”。问她们为什么, 她们回答说, 因为感觉不是所有陌生人都是坏人, 有的不是坏人的, 就可以给他们带路, 要热情帮助别人。

在“当一个人在家时候, 忽然有人敲门, 你通过门镜看敲门的人不认识, 这时该怎么办?”的问题上, 一个四年级女生回答, “如果面善就开, 长得凶就不开”。她的解释是, 看上去顺眼的应该是叔叔, 看上去不顺眼的才是坏人。

还有一名9岁的男生表示, 不会相信陌生人, 但如果遇上坏人, 自己会搏斗到底。

大多数家长都教过孩子 要提防陌生人

接受采访的大多数孩子都表示, 平常在家里, 爸爸妈妈看到新闻, 也会叮嘱他们出门在外要注意安全, 遇到陌生人要怎么办。也有的学生说, 从书上看到, 遇到危险时, 可以就近指着一个看起来强壮的人, 然后告诉陌生人, 那是我爸爸。只有两个孩子表示, 家里人基本没教, 暂时也没遇到什么危险。

在校门口接孩子的季女士告诉记者, 最近接连听说孩子被拐或者被害, 令她很担心。有一次, 她去小区的菜场买菜, 把孩子留在楼下玩。原本想也就一会儿的工夫, 可等她回来时, 却发现一个陌生男人正拿着棒棒糖哄女儿。女儿看到她说, “妈妈, 这个叔叔要给我糖吃, 还要带我去好玩的地方。”当时, 她就吓出一身冷汗, 赶紧地给女儿讲了安全知识。不过, 她有些纠结, “我们过去一直没敢跟孩子讲太多, 就怕她小小年纪, 对外面的世界缺乏安全感。如果说不能跟陌生人说话, 但并不是所有的陌生人都是坏人。现在来看, 宁愿是为了安全, 也要让她拒绝跟所有陌生人说话。而这样做到底好不好, 对孩子们幼小的心灵有没有影响?”

还有一位家长李先生说, 他的女儿7岁, 他的方法就是尽量让孩子“在无缝对接的安全环境里”, 在学校里, 有老师; 在家里, 有大人。上学放学路上, 也保证有家里人及时来接, “基本不给她单独与陌生人接触的机会。”

安全童谣: 遇到危险, 不必讲礼貌

作为大人, 究竟该怎样跟孩子说明这世界上有坏人, 该怎样对待坏人呢? “@江苏教育发布”上公布的10首童谣, 有的简单易懂, 有的对低年级孩子来说, 有些拗口。其中包括: “一个人, 上学校, 问我什么不知道。低下头, 快点走, 追上前面小朋友。” “小老虎, 会撕咬, 小山羊, 敢顶角。坏蛋问我不知道, 敢骗坏人赶快跑。”

“@江苏教育发布”还特别提醒爸爸妈妈: 应该让孩子知道, 在遇到危险的关键时刻可以踢人, 可以咬人, 可以撒谎, 可以砸东西, 可以夺路而逃, 可以不讲礼貌。

负责微博管理的工作人员表示, 这组童谣并非原创, 而是几个月前在网上看到的, 在这个特殊的节点发布出来, 是为了提醒大家。

教育学生怎样避免坏人的侵害, 南京有些学校也有比较细致的尝试, 比如, 北京东路小学阳光分校的老师们就编了多首安全儿歌。其中, 有一首《预防侵害歌》:

一人在家蹲, 门是保护神。
如果有人敲, 先从猫眼瞧。
假如生人来, 别把门儿开。
大声打电话, 歹徒最害怕。
放学结伴走, 生人少搭话。
不吃外人食, 小心生人话。
坏人动手脚, 快跑大声叫。
机智与勇敢, 安全得保障。
父母回到家, 一定把你夸!

记者问学生们的问题, 您不妨也来问问自己的孩子:

1. 星期天, 你独自一个人在花园里玩。有个陌生人对你说, 你的爸爸被汽车撞了, 正在医院里急救, 要和你和他一起去看爸爸。这时候你该怎么办?
2. 自己在家时, 接到陌生人的电话怎么办?
3. 你高高兴兴地走在上学的路上, 突然有一个相貌凶恶的陌生人要你上他的车, 这时候你该怎么办?
4. 假如你独自走在路上, 发现有个可疑的陌生人跟踪你, 这时候怎么办?
5. 如果你坐出租车上学, 却发现司机把车开到你不熟悉的路上, 你该怎么办?
6. 遇到陌生人请吃东西怎么办?
7. 当有陌生人请你领路怎么办?
8. 你一个人在家时, 忽然有人敲响了对门。你走到门口透过门镜一看, 敲门的人你并不认识, 这时你该怎么办?



Apple iPhone 6

双4G 双百兆 全兼容

支持LTE FDD峰值 150Mbps TD-LTE峰值 100Mbps

中国联通即将发售

9月30日起预约 10月10日起预购

www.10010.com/iphone6 等你来约



热烈庆祝现代快报成立15周年

选4G 就选沃
www.10010.com